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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ  
τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, κ. Νότη Μηταράκη 

τον Υπουργό Εσωτερικών κ Μάκη Βορίδη  
 
Θέμα: «Μεγάλα προβλήματα στα προγράμματα στέγασης, σίτισης και εκπαίδευσης των 
προσφύγων σε όλη τη χώρα» 
 

 Tο πρόγραμμα στέγασης ΕΣΤΙΑ, ένα από τα σημαντικότερα προγράμματα υποδοχής των 
αιτούντων άσυλο στην Ελλάδα, με αρμοδιότητα την κάλυψη της επείγουσας ανάγκης στέγασης 
χιλιάδων εξ αυτών, έχει βοηθήσει παραπάνω από 70.000 ευάλωτους ανθρώπους τα τελευταία έξι 
χρόνια, παρέχοντάς τους διαμονή, σε ασφαλείς και αξιοπρεπείς συνθήκες, σε διαμερίσματα.  

Το 2020, το πρόγραμμα τέθηκε σε νέο πλαίσιο, αφού, πλέον, η ευθύνη διαχείρισης της στέγασης 
μεταφέρθηκε από την Ύπατη Αρμοστεία, η οποία ήταν αρμόδια όλα τα προηγούμενα χρόνια, εξ 
ολοκλήρου στο Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου. Το Υπουργείο, από την πλευρά του, εξ αρχής 
διαβεβαίωσε ότι αποτελεί πολιτική προτεραιότητά του η ομαλή συνέχιση του προγράμματος 
στέγασης ΕΣΤΙΑ, για τους ανθρώπους που είναι επιλέξιμοι για το πρόγραμμα και φιλοξενούνται 
σήμερα σε διαμερίσματα και κτίρια σε 21 πόλεις σε όλη την Ελλάδα. 

Ωστόσο, τους τελευταίους μήνες έχουν δημιουργηθεί πολλαπλά ζητήματα στην ομαλή συνέχιση 
του προγράμματος, τα οποία γεννούν έντονο προβληματισμό στις αρμόδιες υπηρεσίες των δήμων 
της χώρας, οι οποίοι έχουν αναλάβει την υλοποίησή του. 

Συγκεκριμένα, σε πρόσφατη συνεδρίαση του Συμβουλίου Ένταξης Μεταναστών και Προσφύγων 
του Δήμου Λαρισαίων, όπου συμμετείχαν όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς, τέθηκαν τα σοβαρά 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν, όπως η δυσχερής επικοινωνία και η έλλειψη συντονισμού με τη 
Διαχειριστική Αρχή και το Υπουργείο καθώς και η ολιγωρία στην εκταμίευση των σχετικών πόρων, 
τα οποία εκθέτουν σοβαρά τους δήμους, κυρίως σε οικονομικό επίπεδο. Ως αποτέλεσμα, το 
πρόγραμμα αδυνατεί να λειτουργήσει αποτελεσματικά, ενώ παρατηρείται μεγάλη καθυστέρηση 
στην καταβολή των συμφωνηθέντων ποσών των δόσεων τόσο στο εργαζόμενο προσωπικό όσο και 
τους ιδιοκτήτες των διαμερισμάτων. 

Επιπλέον, εκτός του προγράμματος στέγασης, ανωμαλίες έχουν δημιουργηθεί και στο 
πρόγραμμα σίτισης των αιτούντων άσυλο, λόγω αλλαγής στην ημερομηνία καταβολής του 
οικονομικού επιδόματος από το Υπουργείο. Το βάρος της σίτισης των προσφύγων αναγκάστηκε να 
επωμιστεί το Κοινωνικό Παντοπωλείο Λάρισας, προσφέροντας τρόφιμα σε 267 πρόσφυγες. 
Όμως, η κάλυψη αυτής της ανάγκης δεν αποτελεί αρμοδιότητα των δήμων, αλλά του κράτους, 
και δε δύναται να μετατεθεί, δεδομένου ότι τα κοινωνικά παντοπωλεία εξυπηρετούν άλλες 
ευάλωτες ομάδες πολιτών. Τέλος, προβλήματα έχουν παρουσιαστεί και στο εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα των παιδιών προσφύγων στα σχολεία της Λάρισας. Ειδικότερα, λόγω έλλειψης του 
κατάλληλου προσωπικού στα απογευματινά τμήματα ΔΥΕΠ, εκατοντάδες παιδιά απέχουν από τα 
μαθήματα, όπως συμβαίνει στη δομή του Κουτσόχερου. Το εν λόγω ζήτημα κλήθηκε να επιλύσει, 
για ακόμα μια φορά, ο Δήμος, λόγω έλλειψης κάθε προγραμματισμού μεταξύ των αρμόδιων 
φορέων. 
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 Δεδομένου ότι έχουν δημιουργηθεί έντονα προβλήματα στη διεξαγωγή του προγράμματος 
στέγασης των αιτούντων άσυλο ΕΣΤΙΑ, αρμοδιότητας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, 
με αποτέλεσμα να διακινδυνεύει η ομαλή λειτουργία του και να καθυστερούν αδικαιολόγητα οι 
καταβολές των αντίστοιχων επιδοτήσεων προς τους Δήμους της χώρας 

 Δεδομένου ότι οι Δήμοι έχουν επιφορτιστεί με υπέρογκα για αυτούς οικονομικά και 
διαχειριστικά βάρη προκειμένου να διασφαλίσουν τη συνέχιση απαραίτητων για τους πρόσφυγες 
προγραμμάτων, όπως αυτό της στέγασης, της σίτισης και της εκπαίδευσης 

Δεδομένου ότι η προστασία των προσφύγων αποτελεί πρωταρχική ευθύνη των κρατών και οι 
χώρες, όπως η Ελλάδα, που έχουν υπογράψει τη Σύμβαση του 1951 οφείλουν να προστατεύουν 
τους πρόσφυγες που βρίσκονται στην επικράτειά τους και να τους συμπεριφέρονται βάσει των 
διεθνών αναγνωρισμένων προτύπων 

 
 
Ερωτώνται οι κκ. Υπουργός: 
 

1. Σκοπεύετε άμεσα να λάβετε τα κατάλληλα μέτρα προκειμένου να εκλείψουν τα 
προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί από τις μεγάλες καθυστερήσεις στην καταβολή 
τόσο των επιδοτήσεων των Δήμων όσο και του οικονομικού βοηθήματος στους 
πρόσφυγες; 

2. Είναι στις προθέσεις των  Υπουργείων σας η ενίσχυση της στήριξης των Δήμων και 
ειδικά του Δήμου Λάρισας , προκειμένου να είναι σε θέση να αντεπεξέλθουν στο 
δύσκολο έργο που τους έχει ανατεθεί; 
 
 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 
Ευαγγελία Λιακούλη 

Νομός Λάρισας 
 

 
 

 

 

 

 




